



Вечерний

ТАШКЕНТ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета выходит с 1 июля 1966 года

№ 141 (9.638)

Понедельник, 3 декабря 2001 года

Цена свободная



Юбилейный саммит СНГ

Москва, 30 ноября. Передает специальный корреспондент Уза Анвар БОБОВ.

Как уже сообщалось, в столице России состоялась встреча на высшем уровне глав государств — членов СНГ. Как известно, в декабре исполняется десять лет со времени образования СНГ. Президенты подвели итоги работы, проделанной в рамках Содружества за истекший период, обменялись мнениями о нынешнем состоянии и будущем СНГ.

Глава нашего государства Ислам Каримов отметил, что в первую очередь в деятельности Содружества необходимо развивать плодотворное сотрудничество, еще более усилить внимание к вопросу экономической интеграции, тогда цели соответствовали бы стремлению к развитию взаимовыгодных отношений, а не отвлечению на различные военно-политические темы, поскольку целью созда-

ния СНГ было сохранение и развитие годами налаженных экономических связей.

На пленарном заседании совета главы государств обсуждали работу по устранению ограничений в торговле, созданию информационно-маркетинговых центров для облегчения и увеличения потока товаров и услуг, вопросы расширения сотрудничества учреждений, действующих в области образования, культуры, налоговой, таможенной систем, хозяйственных судов.

На заседании также обсуждались обстановка в Афганистане и оказание гуманитарной помощи народу этой страны, а также вопросы безопасности.

Главы государств подписали заявления в связи с десятилетием образования СНГ, а также по обстановке в Афганистане.

Фото Абдувахида ТУРАЕВА (Уза).

СТОЛИЦА: день за днем

Одним абзацем

В здании городского Центра дополнительного образования среди учащихся столичных школ прошел конкурс на знание книг Президента Республики Узбекистан И.А. Каримова. Победитель примет участие в республиканском конкурсе.

В АО «Промсвязь» Чиланзарского района прошла встреча под названием «Идеология и правовая культура». В ней приняли участие работники предприятия и представители районного центра «Духовность и просветительство».

В школе № 30 Сергелийского района прошла беседа на тему «Мы должны хорошо знать законы и Конституцию Республики Узбекистан», организованная совместно с районным центром «Духовность и просветительство».

Во Дворце «Туркистон» прошел XVII благотворительный марафон «Мехржон-2001», организованный Попечительским советом «Мехржон». В концертной программе — выступления воспитанников домов милосердия республики, а также мастеров искусств нашей страны.

В академическом лицее при УзГУМЯ состоялась встреча под девизом «Борьба со СПИДом». В мероприятии, организованном комитетом женщин Акмал-Икромовского района и районным отделением фонда «Соглам авлод учун», приняли участие представители Центра СПИДа и врачи-наркологи.

В хокимияте Бектемирского района состоялось собрание, посвященное Международному дню борьбы со СПИДом, на которое были приглашены представители махаллинских комитетов, директора районных школ, детских садов, работники промышленных предприятий и различных организаций.

На днях в строительном колледже в Хамзинском районе прошел заключительный тур конкурса «Осенний бал», организованный районным отделением фонда «Камолот». Девушки, учащиеся колледжей и лицеев, ставшие призерами, будут участвовать в городском конкурсе.

СЕГОДНЯ, 3 декабря, в семейной поликлинике № 11 Сергелийского района состоится беседа «Конституция — это наша жизнь», организованная районным центром «Духовность и просветительство».

СЕГОДНЯ, 3 декабря, в «Бахт уйи» Мирзо-Улугбекского районного отделения фонда «Нуроний» совместно с районом проведут встречу с ветеранами второй мировой войны и детьми-инвалидами, посвященную Международному дню инвалидов. Состоится праздничный концерт, во время которого всем участникам мероприятия будут вручены памятные подарки.

Подборку, посвященную Международному дню инвалидов, читайте на 2-й странице сегодняшнего номера.

К Дню Конституции

Состоялся обмен мнениями

На днях в редакции газет «Вечерний Ташкент» и «Ташкент охиони» проходил «круглый стол», посвященный Дню Конституции.

Инициаторами его проведения, помимо редакционно-го коллектива, стали хокимият города Ташкента и Ташкентский государственный юридический институт.

Эта встреча позволила свободно обменяться мнениями по таким важным вопросам, как правовое воспитание, подготовка национальных кадров, здесь также говорилось о значении первой Конституции Узбекистана, которая дала начало активной законодательной работе в области прав человека.

В своем выступлении заместитель хокима г. Ташкента, председатель городского комитета женщин Ф. Абдурахимова особый акцент сделала на том, что в соответствии с Конституцией и законами республики женщины имеют равные права с мужчинами. Они принимают активное участие в общественной жизни, государственном управлении. В то же время наше законодательство обеспечивает социальную поддержку и защиту матерей. Основной Закон страны ставит под защиту государства семью, здоровье и благополучие подрастающего поколения.

Участники встречи — ведущая кафедра уголовного процесса З. Иногамджанова, старший преподаватель кафедры Б. Хидоятов и преподаватель А. Мадалиев в своих выступлениях особо остановились на вопросах образования. Конституция гарантирует каждому право на образование. Но сегодня человеку вовсе недостаточно быть просто грамотным. Перед ним возникает проблема качества образования. И принятая в республике Национальная программа по

подготовке кадров как раз нацелена на то, чтобы поднять уровень образования, готовить высококвалифицированные кадры. И сегодня для этого есть все возможности. В частности, студенты ТГЮИ получают не только глубокие знания у себя в вузе, но и имеют возможность пополнить их за рубежом. Естественно, возросли требования и к качеству преподавания. Сегодня апробируются новые методики, подходы к обучению. Нередко преподаватели ТГЮИ обмениваются опытом с зарубежными коллегами. А ведь десять лет назад об этом можно было только мечтать!

Студенты — будущие юристы также высказывали немало интересных точек зрения по дальнейшему развитию образования. Особо подчеркивалась важность правового просвещения. И в этом вопросе было интересно узнать мнение молодых людей, у которых, как выяснилось, уже есть определенный опыт в преподавании. Так, после распоряжения Президента И.А. Каримова об изучении Конституции студенты ТГЮИ начали давать уроки по изучению норм и статей Основного Закона в школах Юнобадского района. И этот эксперимент уже получил положительный резонанс: школьники проявили интерес к этому предмету, а студенты имеют хорошую практику преподавания, которая, они уверены, поможет им в будущей профессии.

Участники «круглого стола» выразили надежду, что традиционные и журналисты «Вечерок» помогут донести их мнение до широкого читателя.

Соб. инф.

...И ВСПЫХНУЛИ «ЗВЕЗДЫ НАДЕЖДЫ»!

В течение двух дней в столичном выставочном зале «Узкургазмасавдо» проходил концерт-фестиваль «Умид юлдузлари» («Звезды надежды»), который организовали хокимият города Ташкента, Узтелерадиокомпания, эстрадно-концертное объединение «Узбекнаво» и молодежное движение «Камолот».

Уже само название определило состав участников концерта-фестиваля — это были школьники и студенты Ташкента, творческие коллективы городского комплекса дополнительного образования и его районных центров. Целью же «Умид юлдузлари» было выявление творчески одаренной молодежи и организация полезного досуга юношей и девушек. И, надо сказать, что, несмотря на то, что фестиваль проводился в первый раз, она была достигнута. Зал «Узкургазмасавдо» был заполнен до предела, и собравшиеся не-



Любые проблемы имеют свои решения

«Правовые аспекты оформления залога и пути реализации заложенного имущества, принятого за не-возвращенные кредиты» — так была обозначена тема информационно-консультационного семинара, состоявшегося на днях по инициативе Ассоциации банков Узбекистана. Вопросы, связанные с ней, давно уже требовали проработки, потому выступающие на семинаре были предельно конкретны, в их предложениях — конструктивны.

Как отметил генеральный директор Ассоциации банков Узбекистана К.У. Джумабеков, перевод экономики рес-

изменно тепло встречали каждую юную звездочку, выходящую на сцену. Для многих из них это — первое большое выступление, а потому были и волнение, и пелереживания, и чуть-чуть неуверенности. Но тем не менее каждый танец, каждая песня отличались огромной искренностью и профессионализмом, что не оставило равнодушным ни одного зрителя. Ансамбль «Капельки» — воспитанники Чиланзарского центра дополнительного образования — самые юные участники фестиваля, детский хор «Ором» из Акмал-Икромовского района, спевшие с ведущим концерта Фарухом Закировым, Кристиной Гибельгезе и Сардор Имухамедов с композицией на итальянском языке, Кристина Муминова, покорившая зал и снимавшая самые, пожалуй, бурные аплодисменты исполнением «Ave Maria», доказали, что талантливой молодежи в Ташкенте много и что нынешним мэтрам эстрады растет достойная смена. Об этом не раз говорил и ведущий Фарух Закиров, старший, кстати, каждому участнику сказать теплые слова и не скупившийся на похвалы, которых, впрочем,

они заслужили. Поздравили всех участников фестиваля и звезды узбекской эстрады — Севара Назархан, Айна, Руслан Шарипов, ставшие его гостями.

Каждый участник «Умид юлдузлари» был отмечен специальным дипломом. Организаторы фестиваля не ставили перед собой задачу выбрать лучших, да и сделать это было бы весьма затруднительно — в этот вечер лучшими были все, кто выходил на сцену. И пусть иногда от волнения что-то не получалось — все видели только огромное стремление подарить всем собравшимся праздник. И это удалось на сто процентов.

В концерте-фестивале «Умид юлдузлари» приняли участие государственные советники Президента Х. Султанов, З. Хуснитдинов, заместители премьер-министра Д. Гулямова, Х. Караматов, хоким города Ташкента Р. Шоабдурахманов, руководители министерств, ведомств и представители различных общественных организаций.

Соб. инф.

воздействуют на устойчивость банковской системы через качество кредитного портфеля. Потерянные ссуды, в свою очередь, уменьшают резервы и капитал банка. Оценка обеспечения суд является одним из важнейших сегментов рынка оценочных услуг, который начал развиваться в Узбекистане одним из первых и всегда оставался одним из ведущих. По объему он уступает только услугам по оценке госкоммунального имущества в процессах приватизации или передаче в аренду.

В банковской системе Узбекистана выявились некоторые нерешенные вопросы как в самом процессе оформления залога, так и при оценке залогового обеспечения. Регулировать отношения, связанные с осуществлением оценочной деятельности, помогает принятый в республике Закон «Об оценочной деятельности». Це-

К. ОЛЫГНА.

XXI Информбюро

Вчера, сегодня, завтра

В стране

Состоялось заседание Комитета Олий Мажлиса по делам молодежи, на котором были рассмотрены вопросы исполнения законов «О наркотических средствах и психотропных веществах», «О профилактике заболеваний, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ/инфекции)» и «О физической культуре и спорте» в Навоийской и Кашкадарьинской областях.

В Министерстве сельского и водного хозяйства состоялось заседание, посвященное вопросу отбора и размещения перспективных сортов хлопчатника под урожай 2002 года.

Особенности правовой охраны фармацевтических препаратов в Узбекистане — эта тема была обсуждена на научно-практическом семинаре в Государственном патентном ведомстве ГКНТ.

В рамках благотворительных мероприятий, проводимых в нашей стране Международным фондом «Эко-сан», вновь формируется гуманитарный груз на 40 млн. сумов, который отправится в Каракалпакстан.

АО «Бухоротекс» перечислил на расчетный счет Бухарского областного отделения фонда «Соглам авлод учун» для оказания помощи инвалидам 500 тыс. сумов. СЕГОДНЯ будет накрыт дастархан для 300 членов городского Общества слепых.

В санатории «Турон» открылось еще одно отделение матери и ребенка, что позволит значительно расширить сферу оказываемых здесь медицинских услуг.

Итоги деятельности за истекший период рассмотрены на совместной коллегии Министерства высшего и среднего специального образования и общественного молодежного движения «Камолот».

В Национальном университете прошло очередное заседание республиканского научного семинара им. Я. Гуломова «История узбекского народа и государственности». Семинар посвящен теме «Культурная интеграция и межнациональное согласие в Узбекистане: история и нынешнее время».

В Термезском государственном университете прошла научно-литературная конференция на тему «Термез и Термези», посвященная 2500-летию города.

В мире

В России успешно выведены на орбиту три военных спутника.

ВЧЕРА в Хабаровском крае потерпел катастрофу самолет «Ил-76». По предварительным данным, погибли 18 человек.

В Кыргызстане зарегистрирована новая правозащитная организация «Институт свобод и прав человека».

Армения обязалась расплатиться со своим 100-миллионным долгом передатчи России в собственность некоторых предприятий военно-промышленного комплекса и энергетической отрасли. Это должно произойти уже в нынешнем году.

Россия и Грузия создают совместную комиссию по расследованию обстоятельств недавних бомбардировок грузинской территории.

С 1 декабря в России повышена заработная плата работникам бюджетной сферы на 40-60 процентов.

В афганской столице Кабуле в субботу открылся российский гуманитарный центр. Он будет координировать поставки гуманитарных грузов в Афганистан из Таджикистана, Кыргызстана и Узбекистана.

ВЧЕРА недалеко от Бонна продолжались переговоры о послевоенном устройстве Афганистана. Временное правительство возглавит на переходный период не президент Раббани или бывший король Захир шах, а некая альтернативная кандидатура. Срок деятельности переходного правительства составит полтора года. В стране также будут размещены миротворческие силы ООН.

Флорентийские реставраторы при попытке очистить рисунок Леонардо да Винчи «Орфей, осаждаемый фуриями», фактически его уничтожили.

ВЧЕРА 16 человек были убиты и 60 ранены в результате взрыва в пассажирском автобусе в израильском городе Хайфа. Накануне в Иерусалиме два террориста-смертника взорвали себя в пешеходной зоне. В результате теракта погибли 11 человек и свыше 180 ранены. Власти Израиля ввели чрезвычайное положение на всей территории Палестинской автономии.

Международные силы КФОР в Косово начали операцию «Железный кулак» по борьбе с организованным криминалом и терроризмом.

Самая высокая в мире плавающая искусственная елка торжественно открыта в Рио-де-Жанейро. Ее высота превышает 80 метров. Елку украшают гирлянды, составленные из 2,5 млн. ламп. Стоит эта елка около 600 тыс. долларов.

ВЧЕРА жители Швейцарии решили на общенациональном референдуме вопрос о том, нужна ли армия. Правительство Швейцарии выступает против упразднения армии.

Тысячи туристов и жителей Британских островов заполнили ВЧЕРА ведущие музеи Великобритании. Власти решили отменить с этих выходных плату за вход.

Неонацистская национал-демократическая партия Германии и ее сторонники в субботу прошли с маршем через еврейский квартал в Берлине. Они провели демонстрацию протеста против открывшейся в столице Германии выставки, рассказывающей о преступлениях германской армии во время второй мировой войны.

ВЧЕРА в Варшаву из Ланганди прибыл Дед Мороз, или, как называют его в Польше, Святой Николай, который отметит ЗАВТРА свои именины.

В возрасте 58 лет в одной из больниц Лос-Анджелеса умер от рака один из участников знаменитой рок-группы «Битлз» Джордж Харрисон. В связи с этим во многих странах мира прошли траурные мероприятия. Королева Великобритании Елизавета II и премьер-министр Тони Блэр выразили соболезнование по поводу смерти Харрисона.

СЕГОДНЯ в Бухаресте открывается заседание Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе.

1 декабря румынский народ отметит День воссоединения Румынии.

Супруга наследного принца Японии родила в субботу девочку — своего первого ребенка за 8 лет семейной жизни. В Японии проходят торжества по этому поводу.

В результате катастрофы пассажирского автобуса на юго-западе Китая погибли 14 человек. Как сообщила полиция провинции Юньнань, водитель автобуса потерял управление.

В индийском штате Тамилнад в результате отравления поддельными спиртными напитками умерли 16 человек. Еще 20 жителей небольшой деревни госпитализированы с отравлениями.

«Пахтакор» — вице-чемпион

Все решилось в заключительном отложенном матче 32-го тура «Пахтакору», чтобы завоевать второе в своей истории серебро (первые награды такого достоинства ташкентцы выигрывали в 1993 году), необходима была только победа.

Соперника пахтакорцев — ангрениский «Семур» — уже ничто не стимулировало, а хозяев, мысленно уже примеривавших медаль, в этот вечер никто и ничто не могло остановить. Их бесчисленные атаки буквально не давали продыха ангреницам, что позволило «Пахтакору» уйти на перекур с перевесом 4:0 в свою пользу. Три мяча забил нападающий Нагметулла Кутыбаев и один с пенальти — защитник Геннадий Шарипов.

Во второй половине встречи тот же Кутыбаев (дважды), Игорь Шквырин и Леонид Кошелев завершили разгром — 8:0.

Ю. ЛИТВИНОВ.

СОБСТВЕННИК

Кто из родителей, уходя на работу, не мечтает, чтобы во время его отсутствия о его малыше позаботились: не только вкусно и полноценно накормили, уложив спать, рассказали сказку, но и развили его индивидуальные способности? Уют и комфорт, внимательные воспитатели, наблюдение психолога и педиатра, красивые и современные игрушки, экологически чистая краска для рисования... И это все не из области фантастики. Такие условия для детей дошкольного возраста созданы в частных детских садах, которые появились и у нас в Ташкенте. Пока их немного, и позволить себе отдать ребенка в такой детский садик могут далеко не все родители, а лишь состоятельные. Однако преимущества частных детских садов — наличие, и есть немало семей, которые отдали бы им предпочтение. Значит, приватизация дошкольных учреждений имеет неплохие перспективы. Об этом мы и попросили рассказать начальника дошкольного отдела ГУНО г. Ташкента Ф.Н. ВАХАБОВУ.

Приватизация: шаг за шагом

Детский сад меняет владельца

Начну с того, что по инициативе хокимията города Ташкента, Главного управления народного образования в Кабинет Министров республики было внесено предложение о проведении эксперимента, позволяющего какой-то части детских садов столицы поменять форму собственности, — рассказывает Феруза Нариманова. — Тем более что законодательная база для этого уже была. Так, в одном из пунктов принятого в 1997 году Закона «Об образовании» говорилось, что дошкольные учреждения могут быть как государственными, так и негосударственными. Инициатива получила «добро», и такой эксперимент решили провести уже в 1998 году в одном из детских садов Юнусабадского района. Заведующая детским садом № 415 Д. Нурсатова выкупила это здание, которое, кстати, требовало капитального ремонта. Постепенно приобретались оборудование, мебель. Сегодня в этом детском саду воспитываются 70 детей. Ознакомившись с его работой, представители городского хокимията, ГУНО, Госкомимущества пришли к заключению, что частный детский сад имеет ряд преимуществ — индивидуальный подход к воспитанию и обучению, возможность укрепить здоровье ослабленного ребенка (физиотерапия, улучшенное и диетическое питание, массаж), гибкий режим дня и так далее.

24 июня 1999 года вышло постановление правительства № 313 «О создании и развитии сети негосударственных детских дошкольных учреждений». При хокимияте города Ташкента была образована рабочая комиссия по выполнению данного постановления. Вскоре были выставлены на приватизацию 11 детских садов столицы. Причем выбор пал на те, которые нуждаются в ремонте и требуют больших капитальных вложений. Из них на сегодняшний день было приватизировано четыре. Так, буквально на днях, 1 декабря, был введен в эксплуатацию детский сад № 34 Мирабадского района. Он был принят от АО «Тонг» (бывшая фабрика «Красная заря») согласно постановлению Кабинета Министров № 453 от 1997 года «О передаче объектов социальной сферы ведомственных учреждений на баланс местных органов власти». Детский сад находился в плачевном состоянии. После приватизации новым владельцем были привлечены спонсоры для осуществления капремонта. Другие три детских сада также требуют больших вложений. Так, в детском саду № 513 Хамзинского района, принятом от завода легких конструкций, пришла в негодность канализационная система, подвал затоплен водой. Детский сад № 563 в Сергелийском районе был построен сравнительно недавно. Однако строители не учли наличия грунтовых вод, фундамент дал трещину, и половина здания осела. Ес-

тественно, что содержать детей в таких условиях невозможно. Детский сад № 257 предназначили для приватизации, потому что на этом квартале Чиланзара есть еще четыре детских сада.

Во всех приватизированных детских садах идут ремонт и подготовка к принятию детей. Однако кто-то может задаться вопросом: «А почему из 11 детских садов, выставленных на приватизацию, были выкуплены только 4?» Дело в том, что в процессе приватизации были выявлены сложности. Кого-то из потенциальных владельцев останавливают цены, существует также Положение «О негосударственных детских садах», согласно которому 20 лет это дошкольное учреждение не имеет права менять свой профиль, и это обстоятельство тоже для многих имеет значение. Законодательно закреплено право коллектива детского сада взять его в аренду с последующим выкупом, а также на получение льготных кредитов. Однако пока нет механизма (не принят нормативный документ), который бы позволил регулировать данный вопрос. К тому же для содержания детского сада необходимы большие средства, а родители сегодня выдвигают высокие требования к условиям, предоставляемым частным детским садом. Вообще же, кто вкладывает деньги в дошкольные учреждения, не могут особо рассчитывать на прибыль. Ни в одной стране мира этот вид деятельности не приносит больших доходов. Например, в таком развитом государстве, как Германия, частные детские сады составляют всего 10 процентов от общего числа. В Японии процент частных дошкольных учреждений также невелик, в то же время государство на 30 процентов их субсидирует.

Конечно, нельзя не сказать и о льготах, которые предоставляет государство тем, кто приобретает в собственность детские сады. Так, они на три года освобождаются от налогов (кроме выплат в Пенсионный фонд).

Приватизация какой-то части детских садов, безусловно, благо. И хорошо, если наряду с государственной сетью дошкольных учреждений будет развиваться и частная. Но было бы еще лучше, если бы средства, полученные от приватизации детских садов, шли на улучшение содержания государственных дошкольных учреждений. От этого выиграли бы все мы.



На мировой уровень

Современная, красивая, удобная обувь ОАО «Нафис» не залеживается на прилавках магазинов

Когда я впервые увидела обувь, сделанную в ОАО «Нафис», то признаюсь, не поверила, что она произведена у нас, в Узбекистане. Да, что греха таить, не изобилует наш потребитель качественными и современными товарами отечественного производства, да еще и относительно недорогими. Но, к счастью, ситуация меняется, и на нашем рынке появился производитель, который хорошо знает его конъюнктуру, а главное — способен реализовать все свои задумки, постоянно обновляет ассортимент продукции с учетом веяний современной моды и требований потребителей.

Сегодня на предприятии выпускается 90 видов обуви — женской, мужской, детской. Причем рассчитанной на каждый сезон. Эта обувь не залеживается на прилавках магазинов, и не было еще ни одного нарекания от покупателей на ее качество. Поэтому и количество заказов все время увеличивается. И это понятно. Обувь красивая и прочная, в то же время гораздо дешевле, чем импортная. Во многом это обусловлено качественным и недорогим сырьем, которое предоставляет предприятию «Коканд-тери». Также существенную поддержку оказывает ассоциация «Узбекчар-

мпойбазили», в которую входит ОАО «Нафис».

Недавно предприятие получило новые образцы обуви из Италии, Турции, Беларуси. И сразу же они были внедрены в производство. Появившись в продаже, эти модели получили самую высокую оценку покупателей.

Каждый месяц предприятие реализует продукцию на 6 миллионов сумов. Прибыль идет на освоение новых видов обуви и улучшение технологического процесса.

В ноябре этого года в целях расширения производства ОАО «Нафис» стало одним из учредителей СП «GIN YUONO» совместно с южнокорейской фирмой «UZ-GIN YUONO». А уже в начале декабря в комплексе «Узургазмасавдо» на торговой ярмарке будет представлена продукция ОАО «Нафис» и СП «GIN YUONO» — это самые новые и современные модели.

НА СНИМКЕ: Наталья Цой, работающая в магазине-салоне обуви, демонстрирует продукцию ОАО «Нафис»; обувщик Семен Иванов работает с удовольствием. Фото Сергея ЛЮБИЧЧА.



Начаты в республике экономические реформы, переход на рыночные отношения требуют новых подходов в управлении предприятиями. Возможно, в каких-то вопросах мы могли бы учесть опыт развитых зарубежных стран. Вот, скажем, корпоративное управление акционерным обществом имеет ряд преимуществ, о чем сегодня рассказывает кандидат экономических наук А. Мирзаев.

В Узбекистане в результате осуществляемой широкомасштабной приватизации подавляющая часть средних и крупных государственных предприятий преобразована в открытые акционерные общества. Нередко частные интересы всех участников акционерного общества, хотя и заинтересованных в его стабильной и эффективной деятельности, существенно различаются. Поэтому необходима такая система организации управления акционерным обществом, которая позволяла бы свести к минимуму отрицательные последствия расхождения в интересах его участников и обеспечивала бы высокоэффективную деятельность. Такой системой является широко распространенная в зарубежных странах корпоративная форма управления. Корпоративное управление представляет собой управленческую систему, обеспечивающую баланс интересов участников акционерного общества с помощью механизмов их взаимодействия и представления ими своих интересов.

Правовую основу корпоративного управления составляют законы и положения, регулирующие деятельность акционерного общества и рынка ценных бумаг, а также внутренние документы акционерного общества, определяющие организационную структуру управления, полномочия и обязанности органов управления, порядок избрания (назначения) должностных лиц и т. д. Важнейшими элементами системы корпоративного управления являются механизмы контроля за эффективностью управления (ме-

Корпоративное управление — баланс интересов

неджментом) акционерным обществом. Существуют механизмы внутреннего и внешнего контроля. К числу первых относятся: механизм прямого контроля акционером за менеджментом предприятия на основе использования права голоса на собрании акционеров и механизм делегирования контрольных функций членам наблюдательного совета (совета директоров).

Функции механизма внешнего контроля в странах с развитой рыночной экономикой выполняют, во-первых, товарные рынки. Под постоянной угрозой банкротства в плохоработающих компаниях менеджеры начинают действовать эффективно, учитывая интересы всех групп акционеров. Во-вторых, контрольные функции выполняет фондовый рынок, предоставляя возможность акционерам, разочаровавшимся в деятельности компании, продавать свои акции и таким образом изъять свою долю в его уставном капитале. Угроза массовой продажи акций оказывает существенное влияние на поведение менеджеров, которые должны искать новые источники капитала. Далее, акция плохо управляемой компанией могут быть приобретены в большом количестве новым инвестором, имеющим свою управленческую стратегию, что чревато для менеджеров потерей рабочих мест.

На данном этапе рыночных преобразований в Узбекистане пока еще сохраняется фон-

довое распределение некоторых видов материально-технических ресурсов, а вторичный фондовый рынок находится на начальном этапе своего становления, решающая роль в контроле над менеджментом акционерных обществ может принадлежать двум механиз-

акционеров представляют в основном должностные лица, подчиненные, по роду своей основной деятельности, председателю правления (главному бухгалтеру, главному механику, начальнику отделов и т. д.). При этом нередки факты со вмещения руководящей должности в исполнительном аппарате общества с должностью председателя наблюдательного совета.

Необходимо всесторонне изучить зарубежный опыт защиты прав и интересов частных инвесторов, особенно владельцев небольших пакетов акций, и применить его, учитывая специфику условий функционирования акционерных обществ Узбекистана.

Далее, обязательным условием активного и сознательного участия акционеров в контроле над менеджментом является открытость АО, позволяющая акционеру иметь полную информацию о его состоянии и формировать свое хозяйственное отношение к акционерному обществу. Пути достижения такой «прозрачности» четко освоены зарубежными корпорациями: это качественные и доступные всем годовые отчеты, ясный и открытый материал для всех участников собраний, публикация проспектов эмиссии, регулярное раскрытие экономической картины через средства массовой информации и особенно Интернет, что максимально приближает любого акционера и потенциального инвестора к делам корпорации.

Создание предпосылок для реализации принципов корпоративного управления следует рассматривать как одно из главных направлений углубления рыночных реформ. Корпоративные отношения, обеспечивающие баланс интересов различных участников хозяйствующих субъектов, станут тем фундаментом, опираясь на который, предприятия смогут преодолеть трудности переходного периода и выйти на путь эффективного развития, что в конечном итоге, обеспечит устойчивый рост экономики страны.

Спрашивают — отвечаем

«В каких случаях частная собственность может быть изъята у собственника?»

С. Ким.

Частная собственность может быть реприватизирована, то есть временно изъята. Так, в статье 203 Гражданского кодекса записано: «В случаях стихийных бедствий, аварий, эпидемий, эпизоотий и при иных обстоятельствах, носящих чрезвычайный характер, имущество в интересах общества по решению органов государственной власти может быть изъято у собственника с выплаты ему стоимости имущества (реквизиция) в порядке и на условиях, установленных законодательством. По прекращении действия обстоятельств, в связи с которыми была произведена реквизиция, бывший собственник реквизируемого имущества вправе требовать возврата ему сохраненного имущества».

Женщина стала искать должника через его родителей, с которыми была знакома: Отскакивший Азиз пообещал вернуть деньги позпозже, сказав, что вождил их в какой-то бизнес. Эльмира уже начала терзаться сомнениями, потому что в свое время сказала: для сомнительных операций и дел деньги она ищет и занимать не будет. Вы-

ходит, что Азиз уже изначально обманул ее.

Потом Азиз снова исчез, а в начале июня до Эльмиры дошли слухи: в одной из компаний М. говорил, что не намерен возвращать взятые у нее деньги. Поиски Азиза результатов не давали, и в июле Эльмира была вынуждена обратиться в УВД Шайхантаурского района. В милиции М. клятвенно обещал вернуть долг и даже написал расписки, чтобы не доводить дело до суда. Но вскоре он резко изменил свое поведение: через знакомых и своего адвоката давал понять, что суд при любых обстоятельствах будет на его стороне, потом начались угрозы, затем последовало предложение о компромиссе, но через некоторое время Азиз вновь дал понять, что возвращать долг не намерен...

К письму Эльмира приложила копию расписки Азиза: первоначально от 29 декабря прошлого года, в которой он обещал вернуть 2000 долларов США через три месяца; от 5 июля 2001 года, где говоривалось о новом сроке возврата долга — с 5 по 12 июля; а также расписка с указанием нового срока: «Обязуюсь вернуть день-

ги 23 июля 2001 года окончательно». Кстати, в последней расписке Азиз М. пишет также, что «не смог вернуть долг в связи с тем, что не мог найти кредитора, о чем выражаю свое сожаление».

Ни одно слово 29-летней Азиз М. не сдержал, что наверняка не красит его. Что теперь ему придется, по всей вероятности, держать слово в суде, куда намерена обратиться Эльмира.

Соб. инф.

ННО — фактор развития

Для женщин-предпринимателей

Ассоциация деловых женщин Узбекистана «Тадбиркор аёл» является участником различных международных программ.

Основная цель этой негосударственной некоммерческой организации — создание благоприятных условий для участия женщин в процессе рыночных преобразований, содействие развитию различных форм предпринимательства.

Ассоциация деловых женщин республики выступила активным участником таких программ, как «Бизнес-инкубатор», «Женщины в развитии» (проекты ООН), «Центр

деловых связей», «Агентство развития малых и средних предприятий» (проекты КЕС). У ассоциации налажены деловые связи с Фондом «Евразия», Американской ассоциацией юристов, Ремесленной палатой г. Майнца, Фондом Конрада Аденауэра и другими.

Члены «Тадбиркор аёл» недавно вернулись со стажировки, организованной в рамках американской программы «SABIT». В специально организованном бизнес-клубе состоялась встреча с участниками этой программы, на которой были затронуты вопросы развития малого и

3 декабря — Всемирный день инвалидов

Быть рядом

По-разному пытаемся мы объяснить тот факт, что у одних людей здоровья и сил — в избытке, а другим жизнь отказывает и в том, и в другом, порой с самого рождения. Но какие ни предлагай объяснения, этот нерадостный факт остается фактом, требующим прежде всего участия в чужой судьбе. Потому и существует такой день в году, когда всему миру напоминает о всеобщем человеческом долге участия, сочувствия и помощи — Всемирный день инвалидов.

27 мая 1991 года вышел Указ Президента Республики Узбекистан, определивший меры по оказанию помощи

одним инвалидам, нуждающимся в постороннем уходе. Они были освобождены от платы за квартиру, коммунальные услуги, проезд в общественном транспорте, необходимые для поддержания здоровья лекарства. Сеть социальных работников позволяет обеспечивать надлежащий уход за теми, кто не в состоянии сам себя обслуживать. Указом был определен перечень из девяти наименований продуктов, которые бесплатно получают одинокие инвалиды, нуждающиеся в постороннем уходе.

Восьмь лет спустя, 7 декабря 1999 года, вышло постановление Кабинета Министров республики, в котором определялись меры помощи всем одиноким инвалидам. Эти два документа определяют два основных направления работы с инвалидами: Главного управления по труду и социальной защите населения хокимията г. Ташкента. Так, по постановлению № 520 на 1 января 2001 года было взято на учет более 1540 одиноких инвалидов. Из них четверо нуждались в инвалидных колясках, двадцать семь — в слуховых аппаратах, что было полностью обеспечено. На сегодня отремонтировано 202 квартиры одиноким инвалидам. Для 799 человек приобретены лекарства на сумму 1,625 тысяч сумов.

Оказана материальная помощь на сумму 6,731 тыс. сумов.

Наверное, одна из самых легких работ на свете — это быть социальным работником. Труд почти волонтерский, если учитывать скромные размеры зарплаты, а при этом требуется быть и психологом, и домашней медсестрой, и просто очень терпеливым, душевным и добрым человеком. Сегодня в городе с инвалидами, нуждающимися в постороннем уходе, работает свыше ста тридцати человек. У каждого сотрудника — от шести до восьми подопечных, для которых он иногда является единственным связующим звеном с миром.

А вот для тех, кто посещает центры общения при районных отделах по труду и социальной защите населения, мир начинает приобретать новые краски. Здесь можно пообщаться друг с другом, найти единомышленников, сыграть партию в шахматы или шашки, почитать интересную книгу в библиотеке, узнать последние новости, задать вопросы юристу, психологу, врачу на регулярно организуемых встречах. Конечно, эти центры работают по-разному. Где-то более активно (к одним из лучших принадлежит центр общения «Гамхури» в Мирзо-Улугбекском районе), где-то пока только набирают темп, но важно то, что создана сама возможность для общения.

Одно из направлений, требующих особого внимания, профессиональное обучение и трудоустройство инвалидов. К

Главному управлению по труду и социальной защите хокимията г. Ташкента относится профессионально-техническое училище, где ежегодно 260 человек обучаются одной из семи профессий (здесь готовят бухгалтеров, мастеров по ремонту радиоаппаратуры, бытовой техники, секретарей-референтов, мастеров по ремонту обуви, швей и вязальщиц). Возрастной ценз в этом училище гораздо шире, чем во всех других — здесь принимают на учебу в возрасте от 16 до 45 лет. Кроме того, в городе действует учебный центр с бесплатным обучением, где готовят бухгалтеров, операторов ЭВМ и специалистов ряда других направлений. А на каждом предприятии города, где работает свыше 34 человек, должно быть зарезервировано хотя бы одно рабочее место для инвалида. Делается много. Но может быть сделано гораздо больше, если всем направленным работам с инвалидами будут помогать те, кто в состоянии помочь. Деятельность тех же районных центров общения во многом зависит от спонсорской поддержки. В двух городских домах-интернатах для детей-инвалидов с благодарностью говорят о предпринимателях, помогавших организовать праздники для детей. СЕГОДНЯ в этих интернатах и в центрах общения пройдут различные мероприятия — будут и концерты, и угощение, и вручение... язык не поворачивается назвать подарком костюлы или инвалидную коляску, слуховой аппарат или трость для слепого. Это просто то, что очень нужно кому-то рядом с нами, от чего зависит хотя бы относительный комфорт в его жизни. И если мы в силах поделиться — средствами или силами, свободным временем (волонтеры в работе с инвалидами тоже не помешают) — давайте попробуем поделиться.

А. СПИРИДОНОВА.

Ди Мавлюда Абдураимова, рассказавшая о том, как создавался клуб в районе. Интересно выступил заместитель председателя городского общества «Мехрибонлик» Аваз Махмуджаев, рассказавший о своей поездке в Канаду и увиденном им опыте работы с инвалидами в этой стране. С немалым интересом слушали собравшиеся рассказы Зульфия Якубовой о функционировании в Ташкенте детского сада «Бахтли уй» и опыте его работы.

А в заключение работы семинара прозвучали... стихи, посвященные родной махалле и женщине-матери. Ведь сам семинар был посвящен Году матери и ребенка.

Соб. инф.

Мы не одиноки, если вместе

Это — принцип, по которому действуют клубы КРИДИ. В каждом районе есть свой клуб реабилитации и интеграции детей-инвалидов, который, в той или иной мере, позволяет детям, страдающим различными заболеваниями, и их родителям сообща решать свои настоящие проблемы.

Действует такой клуб и в Яккасарайском районе. Его председатель — Асия Хабибовна Мечетбаева — нашла понимание задач клуба со стороны председателя схода граждан махаллы «Конституция» К. С. Мухамедьярова, и теперь активисты КРИДИ проводят свои традиционные семинары в уютном здании махаллинского гузара, где только что был закончен ремонт. Сверкающее чистотой помещение, белоснежные занавески на окнах, чашка кофе для собравших-

ся — и официальный семинар проводится в искренней разговору по душам, где, однако, не упущено самое главное — поиск путей, которые помогли бы клубу наиболее полно решать свои задачи.

На днях здесь прошел очередной семинар, темой которого стали контакты с махаллинскими комитетами и органами исполнительной власти района, города. В семинаре приняла участие гость из Сергелийского района — заместитель председателя Сергелийского КРИ-

ди Мавлюда Абдураимова, рассказавшая о том, как создавался клуб в районе. Интересно выступил заместитель председателя городского общества «Мехрибонлик» Аваз Махмуджаев, рассказавший о своей поездке в Канаду и увиденном им опыте работы с инвалидами в этой стране. С немалым интересом слушали собравшиеся рассказы Зульфия Якубовой о функционировании в Ташкенте детского сада «Бахтли уй» и опыте его работы.

А в заключение работы семинара прозвучали... стихи, посвященные родной махалле и женщине-матери. Ведь сам семинар был посвящен Году матери и ребенка.

Соб. инф.

Дружба дружбой...

Многие письма в редакцию настолько эмоциональны, что их невозможно спокойно читать и хочется сразу же сделать все для того, чтобы помочь человеку. Но потом, когда, отбросив эмоции, акцентировать свое внимание на сути дела, видишь, что спешить не стоит...

Можно понять чувства Эльмиры Ф. Одинокая женщина, воспитывающая дочь, самостоятельно решающая множество семейных проблем, попавшая в сложную ситуацию. Так уж получилось, что к ней обратился за помощью некто Азиз М. Просьба была несколько необычной: помочь найти 2000 долларов США для того, чтобы отправить в США брата Азиза — Олима.

«Уверена в его порядочности», — пишет Эльмира, — и считая своим другом, решила подействовать. У своей подруги я взяла деньги и отдала Азизу... Как уже говорилось, некоторые прозорливые читатели, ни через три месяца, после которых Азиз должен был вернуть долг, ни позже Эльмира денег не получила.

Женщина стала искать должника через его родителей, с которыми была знакома: Отскакивший Азиз пообещал вернуть деньги позпозже, сказав, что вождил их в какой-то бизнес. Эльмира уже начала терзаться сомнениями, потому что в свое время сказала: для сомнительных операций и дел деньги она ищет и занимать не будет. Вы-

ходит, что Азиз уже изначально обманул ее.

Потом Азиз снова исчез, а в начале июня до Эльмиры дошли слухи: в одной из компаний М. говорил, что не намерен возвращать взятые у нее деньги. Поиски Азиза результатов не давали, и в июле Эльмира была вынуждена обратиться в УВД Шайхантаурского района. В милиции М. клятвенно обещал вернуть долг и даже написал расписки, чтобы не доводить дело до суда. Но вскоре он резко изменил свое поведение: через знакомых и своего адвоката давал понять, что суд при любых обстоятельствах будет на его стороне, потом начались угрозы, затем последовало предложение о компромиссе, но через некоторое время Азиз вновь дал понять, что возвращать долг не намерен...

К письму Эльмира приложила копию расписки Азиза: первоначально от 29 декабря прошлого года, в которой он обещал вернуть 2000 долларов США через три месяца; от 5 июля 2001 года, где говоривалось о новом сроке возврата долга — с 5 по 12 июля; а также расписка с указанием нового срока: «Обязуюсь вернуть день-

ги 23 июля 2001 года окончательно». Кстати, в последней расписке Азиз М. пишет также, что «не смог вернуть долг в связи с тем, что не мог найти кредитора, о чем выражаю свое сожаление».

Соб. инф.

Оборона и безопасность

Сегодня мы рассмотрим последнюю главу Основного Закона, а также шестой раздел «Порядок изменения Конституции». На этом мы заканчиваем знакомить вас с содержанием Конституции. Но это не значит, что эта тема исчезнет со страниц нашей газеты. Ведь Конституция — Основной Закон, по которому мы живем, и от того, насколько хорошо мы знаем свои права, умеем их отстаивать, осведомлены о своих обязанностях, во многом зависит наш сегодняшний и завтрашний день.



публика Узбекистан усматривает в поддержке оборонно-способности и обеспечении своей безопасности на уровне необходимой достаточности, готовности своих Вооруженных Сил к отражению агрессии.

Статья 125 Вооруженные Силы Республики Узбекистан создаются для защиты государственного суверенитета и территориальной целостности Республики Узбекистан, мирной жизни и безопасности ее населения.

Структура и организация Вооруженных Сил определяются законом. Данная глава определяет задачи, стоящие перед Вооруженными Силами Узбекистана, которые связаны с обеспечением безопасности республики. Народ Узбекистана, избрав путь демократического развития, стремится обеспечить достойную жизнь гражданам республики, гражданский мир и национальное согласие в стране.

Однако решение сложных задач, связанных с демократическими преобразованиями, возможно только в условиях мирного развития и государственной безопасности.

В своих взаимоотношениях с другими государствами Республика Узбекистан исходит из принципа взаимного военного сотрудничества, направленного на обеспечение всеобщей безопасности, запрещение ядерных испытаний, ликвидацию оружия массового поражения, создание безъядерной зоны в Центральноазиатском регионе, сохранение территориальной целостности каждой из стран.

Основными принципами государственной политики в области обороны являются: неприменение военной силы против другого государства, кроме случаев пресечения и отражения агрессии, а также оказание помощи государствам, с которыми Республика Узбекистан связана соответствующими договорами; участие в соответствии с нормами международного права в системах коллективной безопасности; неучастие в военно-политических блоках; адекватность военного строительства характеру современных войн и вооруженных конфликтов; отказ от производства, переработки, приобретения, хранения, распространения, размещения ядерного и других видов оружия массового поражения; постоянная готовность Вооруженных Сил, экономики, населения, территории к отражению агрессии; обеспечение достаточности; обеспечение престижности военной службы.

Структура и организация Вооруженных Сил республики, а также полномочия государственных органов, органов самоуправления граждан, предприятий, учреждений и граждан в области обороны страны определены в Законе «Об обороне», новая редакция которого была принята в мае 2001 года. В нем, в частности, говорится, что защита Республики Узбекистан, ее территориальной целостности и независимости является конституционной обязанностью ее граждан. Граждане Республики Узбекистан в установленном законом порядке обязаны нести военную или альтернативную службу, а также представлять в военное время для нужд обороны здания, сооружения, транспортные средства, средства связи и другое имущество, находящееся в их собственности, с последующей компенсацией понесенных расходов в порядке, определяемом Кабинетом Министров Республики Узбекистан. Граждане имеют право создавать общественные объединения, содействующие укреплению обороноспособности страны.

Статья 126 Республика Узбекистан содержит Вооруженные Силы для обеспечения своей безопасности на уровне необходимой достаточности.

Свою главную задачу Республику Узбекистан

Согласно Закону «Об обороне» руководство обороной и Вооруженными Силами осуществляет Президент Республики Узбекистан — Верховный главнокомандующий Вооруженными Силами. Руководство повседневной деятельностью Вооруженных Сил осуществляют руководители министерств, государственных комитетов и ведомств, имеющие в своем подчинении воинские формирования, входящие в состав Вооруженных Сил.

Министерство обороны Республики Узбекистан осуществляет управление подведомственными войсками, обеспечивает проведение государственной политики в области обороны и военного строительства, оснащение войск Министерства обороны Республики Узбекистан современным вооружением, военной техникой и материально-техническими средствами, расширение военного сотрудничества, организацию призыва и подготовки кадров Вооруженных Сил.

В случае внезапного нападения или вторжения войск на территорию Республики Узбекистан командование войсками военных округов и органы государственной власти на местах обязаны принять все меры для отражения нападения или вторжения, не ожидая объявления состояния войны. В условиях военного времени Верховным главнокомандующим Вооруженными Силами может быть создан уполномоченный орган, который осуществляет руководство Вооруженными Силами и экономикой страны.

Порядок изменения Конституции Статья 127 Изменения в Конституцию Республики Узбекистан вносятся законами, принятыми большинством, не менее чем двумя третями от общего числа депутатов Олий Мажлиса республики.

Вопрос об изменении Конституции вовсе не столь прост, как кажется на первый взгляд. Ведь речь идет об Основном Законе, который в каждом государстве содержит основополагающие идеи, которые пронизывают самые разнообразные сферы общественной жизни. Жизнь, безусловно, не стоит на месте. Она отличается динамичностью, особенно в современных условиях. Все это порождает потребность в соответствующих поправках, изменении Конституции. Но вместе с тем сама жизнь дает замечательные образцы стабильно действующих конституций, например, США.

При создании нашего Основного Закона законодатель руководствовался стремлением сделать Конституцию стабильной правовой основой развития демократического, гуманного общества.

Статья 128 Олий Мажлис Республики Узбекистан может принять закон об изменениях и поправках к Конституции в течение шести месяцев после внесения соответствующего предложения с учетом его широкого обсуждения.

Если Олий Мажлис Республики Узбекистан отклонил предложение об изменении Конституции, оно может быть возобновлено не ранее чем через год.

В стремлении стабилизировать действие принимаемой Конституции учитываются уроки тоталитарного прошлого, когда на протяжении полувека на союзном и республиканском уровне попеременно сменялись одна другая несколько Конституций (1918г., 1924г., 1936г., 1977г.).

Придавая важное значение стабильности действия Конституции, законодатель жестко лимитировал возможность внесения в нее изменений, установив определенный порядок.

Рубрику вела Е. КУЗНЕЦОВА.

В старые традиции — свежую струю

В школе № 210 Мирзо-Улугбекского района прошел семинар, организованный Институтом переподготовки и повышения квалификации педагогов на тему: «Модель и условия демократического управления». В его работе приняли участие более 65 молодых директоров школ из всех районов города и слушателей курсов повышения квалификации.

Активизации творческого процесса стало способствовать поддержание оптимального трудового напряжения. Мы научились замечать, кто и как работает, концентрировать внимание на положительных сторонах работы, замечать слабые и исправлять их, то есть стали вести рейтинг образовательного процесса, не забывая о стимулировании тех, кто дает наибольшую отдачу.

При этом я как руководитель постоянно обращаюсь в своей работе к двенадцати заповедям «Уложения» Амира Темура. Перечислять их все я не буду, но все же о некоторых скажу — именно о тех, которыми я руководствуюсь в своей практике. Прежде всего надо быть хозяином своего слова, уметь выслушать мнение всякого, но не торопиться принять решение, пока не выяснится истина, быть в курсе всех дел и laborником справедливости, не перепоручать управление другому и так далее.

Считаю, что человеческий фактор, хорошо организованное делегирование (распределение) заданий и обязанностей, работа без авралов, а по системе, мониторинг и ВШК, продуманная система мер поощрения и лишь в некоторых случаях наказания становится главным фактором повышения эффективности работы всего коллектива.

На сегодняшний день в

нашем коллективе царит атмосфера целеустремленности и деловитости. Но не всегда бывает все гладко. Случаются и срывы, да и просто нежелание выполнить что-либо хорошо. Но наш коллектив научился ставить таких людей на место, неуклонно стремясь к созданию благоприятного психологического климата, решению задач реформирования системы народного образования. Думается, что задача директора в том, чтобы уметь думать, предвидеть, организовывать, планировать, быть учителем учителей, которому верят и которого уважают. Но это еще и умение работать с помощью других людей, а не выполнять работу самому...

Дополняя рассказ директора школы, ее заместители С. Нурматова, В. Рябинина и другие, работающие в административной команде, убедительно показали, как действуют во имя укрепления модели демократического управления служба мониторинга, внутришкольного контроля, работают центр «Мая» наводят маршфат». Попечительский совет.

В чем-то принимавшие участие в семинаре молодые директора школ и слушатели курсов переподготовки были согласны с ними, в чем-то, быть может, и сомневались. Но в том, что коллектив явно добивается успехов в претворении в жизнь основных направлений Национальной программы по подготовке кадров, стоит на верном пути, были единодушны.

Анализ анонимного анкетирования подтвердил это мнение: в коллективе осуществлению передовых педагогических инноваций, развитию творческого поиска способствует созданный здесь психологический микроклимат, девиз которого можно было бы выразить тремя словами: «Твори, выдумывай, пробуй!»

Н. ВАСИЛЬЕВА.

Обмен опытом пойдет на пользу

Сразу два соглашения о сотрудничестве в области подготовки кадров были подписаны представителями Национального университета имени Мирзо Улугбека, Государственного университета мировых языков и Московского государственного института имени Пушкина.

В течение десяти дней гостями двух крупнейших республиканских вузов были академик А.Н. Щукин и доктор педагогических наук декан факультета повышения квалификации Э.Г. Азимов. Российские специалисты знакомы с тем, как идет освоение русского языка школьниками и студентами в национальных группах, делились опытом, говорили с коллегами о новых методиках в области преподавания.

В рамках подписанных соглашений предусматривается обмен студентами, аспирантами, преподавателями с целью повышения их квалификации и более углубленного освоения русского языка. Также планируется совместное издание методических пособий, учебников, что является на сегодняшний день для нашей республики очень актуальным. Все это станет существенным вкладом в осуществление Национальной программы по подготовке кадров.

Наше десятидневное пребывание в Узбекистане, — отметил академик Анатолий Николаевич Щукин, — было весьма насыщенным. Удалось сделать немало. На встречах с учащимися мы убежились, что русский язык в независимой Республике Узбекистан сохранил свои позиции. Местные преподаватели благодаря высокой квалификации обеспечивают достаточно высокий уровень подготовки, прочные знания молодых специалистов в области русского языка.

— Скажите, какая форма вступительного экзамена —

тестирование, как в нашей стране, или собеседование, как в России, по-вашему мнению, эффективнее выявляет объем знаний у абитуриентов?

— Я считаю, что владение языком, то есть устную речь, лучше выявляет собеседование, а письменный экзамен — письменный экзамен. Как известно, в России в настоящее время идет обсуждение нового проекта перехода на систему единого экзамена, т. е. по результатам выпускных экзаменов в школе будут засчитываться вступительные экзамены.

— Язык любой нации — составляющая общей культуры, традиций народа, его обычая...

— Безусловно, это все взаимосвязано. В Московском государственном институте русского языка с этой целью введен специально новый предмет: язык и цивилизация.

— И последний вопрос: каковы ваши впечатления от визита в нашу страну?

— Мы благодарны за теплый, дружеский прием. Надеемся, что такие встречи будут продолжаться. Мы увезем с собой узбекское солнце, тепло ваших сердец. Ну а новые визиты в области подготовки кадров в Узбекистане, несомненно, уже скоро принесут свои результаты.

Е. ХАРЧЕНКО, студентка факультета международной журналистики УзГУМА.

Мы встречаемся с ними на улицах, сталкиваемся в магазинах и на базарах. В общественном транспорте мы уступаем им место. И всякий раз задаемся вопросами: ну куда могут ехать эти старенькие бабушки или дедушки в такую рань? И чего им не сидится дома? А ответ в большинстве случаев прост: они просто не могут без дела...

Едва войдя во двор махаллы «Мирабад», сразу обратила внимание на небольшую группу людей на крыльце здания. Центром ее был пожилой человек, а окружающие, в основном молодые люди, с интересом и уважением его слушали. Беседа не раз прерывалась дружным смехом, так что даже со стороны было видно: умеет человек располагать к себе окружающих, внушить им доверие. В этом я убедилась лично, ведь именно на встрече с ним и пригласил меня председатель Мирабадского районного отделения фонда «Нуроний» Батыр Усманович Усманов.

В нашем районе проживают около 800 участников второй мировой войны. Из них примерно 500 человек не могут выйти из дома из-за болезни, да и возраст дает о себе знать, — сказал Б.У. Усманов. — Однако есть у нас человек двадцать активистов, которые, несмотря ни на что, помогают в организации семинаров и собраний, проводят беседы с молодежью, навещают, по мере возможности, своих друзей — таких же участников войны. И одним из этих активистов является Николай Иванович Баталов. 27 декабря ему исполнится 90 лет...

Николай Иванович Баталов живет в Ташкенте с 1935 года. После тяжелой контузии, которую он получил во время второй мировой войны, стал инвалидом I группы. Но нужно было жить и работать дальше, поднимать на ноги детей, да и не привык он сидеть без дела. А после окончательного выхода на пенсию и когда уже не только дети, но и внуки стали взрослыми и самостоятельными, ветеран нашел себя в фонде «Нуроний», активистом которого он стал практически с момента создания этой организации.

Общий язык с жителями махаллы, будь то такой же аскал или человек помоложе, парень или девушка, а то и дошколенок, он, от природы общительный и доброжелательный, всегда находит споконую. Организовать встречу или беседу для него не составляет большого труда, потому что махал-

лицы его искренне уважают, к его мнению прислушиваются. Даже подростки, «утомленные» наставлениями родителей и учителя, редко когда отмахиваются от слов Ахмаджана-ака, как на-

теперь все желающие могут поучаствовать в соревнованиях, которые регулярно проводятся среди жителей махаллы, а призерам непременно в торжественной обстановке вручаются памятные подарки, что тоже, согласитесь, показательно.

— Ежегодно в нашей махалле широко празднуется День памяти и почестей, — рассказывает председатель махаллинского комитета «Мирабад» Саттар Рахманкулович Очиров. — Ветераны встречаются не часто, поэтому эти мероприятия, которые мы организуем, для них очень важны. Обязательно накрывается праздничный дастархан для наших старейшин, и на почетном месте по праву сидит Николай Иванович Баталов...

В скором времени в махалле «Мирабад» вновь соберутся за праздничным столом, во главе которого снова будет Николай Иванович. Наверняка будет шумно и весело, ведь поздравить юбиляра придут не только махаллинцы, но и многочисленные гости, в том числе и из районного отделения фонда «Нуроний». Конечно, сам возраст Николая Ивановича внушает почтение, но в данном случае дело не только в этом. Просто он до сих пор сохранил молодость души, интерес к жизни, к людям, что, конечно, вызывает от-ветное чувство. Видно, это и есть секрет Баталова.

М. ЯКШИГУЛОВА.

Главное — сохранить молодость души

Каждый из нас, без малого век — это неспешная ноша, инь, намногого его моложе, выглядят и чувствуют себя дряхлыми старцами. Может, таким людям, как Баталов, известен какой-то секрет? Ведь его неугомонности, жизненной энергии могут позавидовать и молодые. К примеру, кому-нибудь, как горворится, за глаза хватило бы забот, связанных с оказанием помощи ветеранам, воспитанием подрастающего поколения. Он же несколько лет назад по собственной инициативе собрал таких же, как сам, заядлых любителей и организовал в махалле собственный шахматный клуб. И

Ученица Мориса Дени писала иконы в Ташкенте

В Центре современного искусства проходит выставка, посвященная 130-летию Ташкентской и Среднеазиатской епархии Русской Православной церкви.

Первое чувство, рождающееся у посетителя, — невозможность воспринять сразу все разнообразие выставок. Работы художников Узбекистана на библейские и евангельские темы, архивные материалы, рассказывающие об истории епархии, многочисленные фотодокументы, фоторепортаж о сегодняшнем дне епархии, образцы церковной утвари и облачений, иконы прежних и новых дней в первый день сливаются в непрерывный ряд впечатлений, откуда выносятся отдельные, наиболее запоминающиеся моменты. После современных интерпретаций сотворения мира, несения креста и Страшного суда очень родными и теплыми кажутся традиционные краски икон А. Зенкина. Заданное ими направление уже совсем добирается до сердца у небольшой удивительной экспозиции икон Юлии Николаевны Рейтлингер, женщины с судьбой, достойной отдельного исследования. Уехавшая в юности из России в Европу, Юлия Николаевна Рейтлингер обучалась в начале двадцатых годов XX века в художественной студии Мориса Дени

Под одним небом

в Париже, обнаружив несомненное художественное дарование. Наряду с талантом к живописи в ней очень рано обнаружилась сильная тяга к духовной жизни — она приняла постриг под именем Иоанны. В годы гитлеровской оккупации мать Иоанна вместе с «легендой Франции» — матерью Марией — сотрудничала с французским Сопротивлением. После войны монахиня-художница вернулась на родину, а с 1955 года и до кончины в 1988 году жила в Ташкенте. Всю жизнь она занималась иконописью, росписью соборов и церквей. Росписи ее работы украшают православные церкви во Франции, Англии, Словакии. Работала мать Иоанна и над украшением ташкентских церквей. А в 2001 году в Москве, в Музее Андрея Рублева, состоялась выставка икон, написанных ею.

Огромный интерес представляют материалы, представленные Центральным государственным архивом и Центральным государственным архивом кинофотодокументов. Старые фотографии запечатлели уникальные образцы церковного зодчества в Средней Азии — такие, как деревянные Михаил-Архангельский храм в Красноводе, пост-



Город и горожане

«Процветай же, наш парк, всем на диво!»

Может быть, кому-то эта строчка покажется незначительной, но очень многие ташкентцы, особенно жители близлежащих кварталов, наверняка с удовольствием присоединятся к ветерану-педагогу Т. Умаровой, посвятившей целый поэтический цикл своему любимому парку — имени Улугбека.

По мнению другой жительницы Чиланзара, ветерана-педагога В. Ивановой, парк имени Улугбека — это истинная райская уголок. Он прекрасен в любое время года, всегда ухожен, приветлив и уютен. Любят парк и юные жители Ташкента, да и всей столичной области, для которых здесь есть немало забав. Хочешь — рули на автомобильчиках, управляя трамваем, поднимайся на колесе обозрения, скачи верхом на лошади, взлетаешь ввысь на качелях... Неизменный вниманием пользуется и зооуголок. Не меньше детей любят парк и взрослые, особенно пенсионеры. Парк для них — место общения и встречи, здесь же они укрепляют свое здоровье. Ведь к их услугам — терренкур, озеро с благоустроенным пляжем, лодочная станция. Но особенно любят ветераны субботние и воскресные вечера, когда, помолодевшие, наряженные, они танцуют под духовой оркестр, исполняющий мелодии их юности. «Мы, пенсионеры, — пишет нам в редакцию В. Иванова, — и наши внуки благодарим администрацию парка за неутомимый труд, за все, что сделано для нас, и жеем дальнейших успехов и процветания».

В заключение хотелось бы привести несколько отрывков из стихов Т. Умаровой, посвященных его любимому парку.

...А в парке осень дышит и царит, Прохладная расползлась, Кружится в танце листьев хоромов, Осенний парк таинственно зовет... * * * В белом тулупе, в шапке лохматой, Спи до весны же, мой парк. А баловница природы — зима Лыжниками взводными, снегом пушистым Славно укрыва тебя. * * * Весенний парк, он так великодушен, Красив, наряден, добродушен, Что сердце сладко замирает, Когда меня мой парк встречает!



Город и горожане

Легче предотвратить, чем потушить

Как правило, в целях обеспечения противопожарной безопасности с 15 ноября по 15 декабря в Ташкенте, как и по всей республике, проводится месячник пожарной безопасности. В связи с этим мы встретились с начальником управления пожарной безопасности ГУВД г. Ташкента Эркином Гапаровичем Жумановым.

— Ежегодно и традиционно с наступлением холодов мы проводим месячник пожарной безопасности. Основной целью его проведения является снижение количества пожаров, предупреждение несчастных случаев, гибели жителей, предотвращения материального ущерба от произошедших пожаров. Почему именно в этот период проводится месячник? Ответ прост: в это время года жители начинают активно эксплуатировать запрещенные отопительные приборы, в частности самодельные плиты, печи, «козлы». К сожалению, по многим причинам жители не задумываются о печальных последствиях этого. Чтобы хоть как-то предотвратить возникающие по этой причине чрезвычайные ситуации, предостеречь от них людей, мы проводим разъяснительные беседы с

жителями махаллей, устраиваем встречи с учащейся молодежью. За 10 дней месячника проведено 135 встреч в махаллях, 120 — в высших и средних специальных учебных заведениях, школах. Кроме того, по городу развешены плакаты и рекламные щиты, рассказывающие о мерах предосторожности, которые необходимо предпринимать в целях пожарной безопасности, о предупреждении и борьбе с пожарами.

В ходе месячника мы усиливаем и проверки промышленных объектов и предприятий. Уже обследовано 16310 жилых домов, 736 из которых многоэтажные. Следует отметить, что за 10 месяцев этого года произошло 1626 пожаров, что на 120 случаев, или 7,5 процента, меньше, чем в прошлом году. Однако хочу подчеркнуть, что по-прежнему около 70 процентов всех



пожаров происходит из-за нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации газовых и отопительных приборов, неправильной установки дымоходов.

Особое внимание уделяется и недопущению сжигания сухих листьев и мусора на местах, как известно, нередко ведет к возникновению пожаров. Конечно, проведение месячника способствует соблюдению правил противопожарной безопасности. Однако, несмотря на это, все равно мы выезжаем на места по сигналам тревоги. Приведу ряд примеров. 18 ноября в Мирзо-Улугбекском районе на массиве ТТЗ-2 хозяйка квартиры, делая ремонт, оттерла руки от краски растворителем и подошла к газовой плите, чтобы снять кипящий чайник. Произошло возгорание. Молодая женщина получила сильные ожоги и была госпитализирована в реанимационное отделение. 21 ноября в том же Мирзо-Улугбекском районе по улице Сайрам произошел пожар, сообщение о котором поступило в 16.44. Ликвидирован очаг возгорания в 17.04. В результате пожара погибли две женщины: одна отравилась угарным газом и задохнулась, а другая сгорела. Мужчина, который тоже находился в квартире, получил ожоги, но остался жив.

Причиной пожара стало курение в нетрезвом состоянии. И таких примеров, к сожалению, можно привести немало.

Как известно, месячник пожарной безопасности завершается 15 декабря, однако хочется сказать особое о приближающихся новогодних праздниках и связанных с ними пиротехнических изделиях. Уже сейчас нами разработан специальный график рейдов по борьбе с продажей детям фейерверков, петард, бенгальских огней кустарного производства. Ведь не секрет, что количество несчастных случаев по этой причине среди учащихся увеличивается, и наша основная задача — уберечь детей от зла, которое несут эти огнеопасные игрушки.

В своей пропагандистской и разъяснительной работе среди населения мы активно сотрудничаем со СМИ. В частности, в городских «Вечерках» регулярно публикуются материалы на эту тему, на телевидении существует специальная программа «Олов билан юзма-юз». Несомненно, это также дает свои результаты.

И в заключение хочу еще раз напомнить всем, что пожар легче предотвратить, чем потушить.

Записала М. ЯКШГУЛОВА. НА СНИМКАХ: в ходе месячника ведется активная разъяснительная работа.

«Умид» приходит на помощь

Медико-социальные проблемы больных сахарным диабетом, пути профилактики заболевания и его лечения рассмотрены на конференции, прошедшей в Научно-исследовательском институте эндокринологии и посвященной Всемирному дню диабета.

На конференции, организованной Ассоциацией больных сахарным диабетом «Умид», выступили президент ассоциации К.М. Джурабеков, директор НИИ эндокринологии, доктор медицинских наук, профессор С.И. Исмаилов, заместитель председателя ЦК профсоюза работников здравоохранения О.А. Мухитдинова, главный эндокринолог республики доктор медицинских наук, профессор З.С. Акбаров, а также представители иностранных фирм, действующих в Узбекистане.

В их выступлениях были затронуты вопросы, касающиеся перспектив лечения больных сахарным диабетом, необходимости создания районных филиалов городской ассоциации «Умид», использования нетрадиционных методов профилактики этого опасного заболевания, современных достижений медицины, соблюдения правил лечебного питания, режима и подвижного образа жизни.

В работе состоявшейся конференции приняли участие не только специалисты, но и больные сахарным диабетом, которым от ассоциации «Умид» были вручены одноразовые шприцы, литература, касающаяся проблем профилактики и лечения диабета, продукты питания.

Соб. инф.

Мозаика соревнований

Конный спорт. На Ташкентском ипподроме состоялся открытый чемпионат города, посвященный памяти заслуженного тренера Узбекистана, мастера спорта международного класса Мамаджона Исмаилова. Лучший результат показал Даврон Розмухамедов, три раза поднимавшийся на пьедестал почета: в двух дисциплинах как победитель, и в одной — как серебряный призер. Поздравления также принимали Даврон Гафуров (1-е место), Николай Катков и Рустам Юлдашев (2-е), Ибрагим Юлдашев и Вероника Мужнова (3-е).

Рустам Юлдашев отличился и среди юношей. На дистанции с высотой препятствий 110 см он на разных лошадах был первым и третьим. Второй результат показал Бунёд Розмухамедов.

На базе РШВМ по конному спорту прошло республиканское юношеское первенство по двоеборью, в которое входили манежная езда и преодоление препятствий. 2-е и 3-е места соответственно заняли ташкентцы Бекзод Курбанов и Сардор Бабаджанов, пропустившие вперед бухар-

ского наездника Дмитрия Рахматуллаева.

Гребля. На Ташкентском море завершился личный чемпионат страны на марафонских дистанциях. Среди мужчин 20 км первым остался за кормой Александр Солидов. За ним финишировали Михаил Тарасов и Сергей Борзов (все — Ташкент).

Женщины соревновались на дистанции 10 км. У них тоже первые две позиции остались за столичными спортсменками Антониной Москалевой и Юлией Борзовой. Третье время — у Татьяны Левиной из Андижана.

Соревнования каноистов выиграл ташкентский гребец Дмитрий Коваленко. Его земляк Дмитрий Муратов пересек линию финиша третьим. Вторым был Александр Астанин из Ферганы.

Отдельные старты на 200 м среди байдарочников посвящались памяти заслуженных тренеров Узбекистана Бориса Бондарева и Виктора Янченко. Здесь первые тройки составили Антон Ряхов, Михаил Тарасов, Дмитрий Стрижков и Юлия Борзова, Татьяна Левина, Надежда Пищулина.

Т. ЗАХАРОВ.

На днях в центре «Шарк» состоялась презентация нового кинозала DVD. Теперь зрители, приходящие сюда, смогут посмотреть любимый фильм на широком экране со стереозвучком, ощутить эффект присутствия.

Презентации

Не только увидеть, но и ощутить

Открытие нового кинозала в нашем центре — это лишь первый пробный шар, — сказала руководитель центра «Шарк» Гульчехра Юсупова. — Мы планируем, помимо киносеансов, проводить здесь творческие вечера, организовывать встречи с известными людьми, именитыми актерами. И каждый зритель сможет не просто воочию увидеть их, но и взять автограф, пообщаться, так сказать, на равных...

Соб. инф.

Что? Где? Когда?

С 3 по 9 декабря — в кинозале «Кино олами» ЦДО состоится премьера ошеломляющего фильма, суперхита 2001 года «Планета обезьян». В главных ролях — Марк Уолберг и Тим Рот. Начало в 12.00, 14.30, 17.00 и 19.30.

3 декабря — в детской библиотеке имени Зафара Дияра Чиланзарского района пройдет вечер вопросов и ответов «Знаешь ли ты закон?», посвященный Дню Конституции. Начало в 16 часов.

4 декабря — в театре «Ильхом» зрители смогут увидеть спектакль по произведению У. Шекспира «Бесплодные усилия любви». Начало в 18.30.

4 декабря — в Доме кино будут демонстрироваться фильмы: «Сквозные ранения» со Стivenом Сигалом в главной роли (начало в 14 часов), «Бермудский треугольник» (начало в 16 часов), мелодрама «Малена» (начало в 18 часов) и боевик «Ангелы Чарли» с Дрю Берримор и Камерон Диас в главных ролях (начало в 20 часов).

5 декабря — в библиотеке №4 Мирабадского района пройдет беседа «Закон превыше всего», приуроченная к Дню Конституции нашей республики. Начало в 10.20.

5 декабря — в театре «Аладдин» зрители смогут увидеть спектакль по пьесе А. Кассона «Дикарь». Начало в 18 часов.

5 декабря — в Центральном выставочном зале Академии художеств Узбекистана открывается персональная выставка работ живописца Гафара Кадировича и скульптора Сайдалима Шарипова. Начало в 18 часов.

5 декабря — в киноконцертном зале «Зарафшан» пройдет концерт популярного певца российского эстрады Николая Носкова. Начало в 19 часов.

6 декабря — Академический русский драматический театр Узбекистана представит спектакль по пьесе М. Задорнова «Муж в кредит». Начало в 18.30.

6 декабря — центральная библиотека Мирабадского района совместно с махаллей «Салар» проводит беседу «...Я славно день, в котором утвержден во имя человека и народа моей Отчизны Основной Закон». Начало в 14.30.

6 декабря — в Ташкентском государственном театре музыкальной комедии (опе-

ре) — премьера «Последний чардаш» Л. Бессарабовой. Начало в 18 часов.

6 декабря — в Центре современного искусства открывается выставка «Современная архитектура Израиля», организованная посольством Израиля в Ташкенте и международным центром «Art-Hamgoh».

7 декабря — в театре «Анкон» в рамках акции «Детские культуры против террора» пройдет концерт альтернативной музыки. Начало в 19 часов.

7 декабря — в библиотеке имени Ломоносова Чиланзарского района пройдет семейный день «Семейный кодекс», посвященный Дню Конституции. Начало в 15 часов.

7 декабря — в детской библиотеке №5 Чиланзарского района пройдет беседа за «крутым столом», посвященная Дню Конституции. Начало в 14 часов.

7 декабря — в библиотеке имени Ломоносова Чиланзарского района пройдет беседа за «крутым столом», посвященная Дню Конституции. Начало в 14 часов.

8 декабря — в Молодежном театре Узбекистана — утренний спектакль по мотивам русской народной сказки «Терем-шок» (начало в 11 часов). Вечером зрители смогут увидеть спектакль по пьесе К. Гоцци «Принцесса Турранда». Начало в 17 часов.

8 декабря — в киноконцертном зале «Зарафшан» — премьера триллера «Сестры» с Сергеем Бодровым в главной роли. Начало в 15, 18 и 21 час.

8 декабря — в театре «Ильхом» — спектакль А. Казанцева «Братья и Лиза». Начало в 18.30.

9 декабря — в ГАБТЕ имени Алишера Навои — днем балет «Доктор Айболит» (начало в 12 часов), вечером — опера Дж. Пуччини «Богема» с участием итальянского дирижера Джованни Бенедетто Гверриери (начало в 17 часов).

9 декабря — Ташкентский государственный театр музыкальной комедии (оперетты) приглашает на оперетту И. Кальмана «Филка Монматра». Начало в 17 часов.

9 декабря — в театре «Аладдин» зрители смогут увидеть спектакль по пьесе Ж.Ф. Реньяра «Единственный наследник». Начало в 18 часов.

10 декабря — в Узбекиском академическом национальном драматическом театре состоится вечер памяти народного артиста Наби Рахимова. Начало в 18 часов. Вход свободный.

Вечерний

«Человек-паук»
О Патрикее Эдлингерке газеты не раз писали.

Он обладает фантастической способностью карабкаться по отвесным стенам и скалам без каких-либо технических средств (крючки, веревка, карабин и прочие) и страховки. Очередное свое восхождение (вернее сказать, вскарабкивание) он совершил недавно в Бразилии, покориив скалу под названием Сахарная голова.

Главный приз лотереи — полет в космос

Организаторы государственной лотереи Нидерландов предполагают в будущем году объявить главным призом полет в космос на один сутки.

Победитель из 4 тысяч человек будет объявлен во время большого новогоднего телешоу накануне 2003 года.

Сначала во время восьми телешоу каждый раз из 500 обладателей счастливых билетов будут отбираться один или два кандидата. Для этого участникам будут задаваться вопросы о космонавтике. Они также будут подвергаться различным испытаниям. Например, изолироваться на некоторое время от внешнего мира.

Отборанные 8-12 кандидатов пройдут в США подготовку для полета в космос, в ходе которой они пройдут тренировки по перегрузкам, воздействию невесомости и другие тесты. Все это будет сниматься для телепередач.

В итоге останутся два или три человека, из которых во время новогоднего шоу зрители путем голосования по телефону выберут одного. Он и полетит в октябре 2003 года в космос вместе с другими победителями из европейских стран, Америки и Японии.

2 миллиона за удар

Супермодель Наоми Кэмпбелл стала богаче на 2 млн. долларов. Эти деньги она получила от Флавио Бриаторе, бывшего владельца гоночной команды «Benetton» из «Формулы-1».

53-летнему миллионеру пришлось раскошелиться, чтобы зятья скандаль со своей экс-пассией, которая оказалась в суд и потребовала крупную компенсацию за то, что Бриаторе во время ссоры якобы ее ударил. Сам Бриаторе поначалу пытался утверждать обратное: мол, это Кэмпбелл его ударила, а не он ее. Однако, поразмыслив, он решил скандал не раздувать и предложил модели отступить. Пострадавшая легко согласилась. Она забрала заявление из суда, получив от состоятельного Бриаторе 2 млн. долларов, а также два дорогих особняка в Лондоне и Нью-Йорке.

Полет на автомобиле

Финн Арто Никвист решил установить первый по счету мировой рекорд в прыжках с 50-метрового лыжного трамплина на... автомобиле.

Вертолет поднял его машину и опустил в верхнюю точку трамплина. Арто включил

мотор, разогнался и... полетел!

Автомобиль приземлился, его автомобиль подскочил несколько раз, но не перевернулся. В полиции Никвист вынужден был подписать протокол, где дал слово, что больше не будет летать на автомобиле. Так что его «мировой рекорд» может надолго остаться первым.

Чебурашка переплюнул покемонов
Чебурашка становится конкурентом «карманных чудовищ» на родине покемонов — в Японии.

За месяц проката в двух кинотеатрах Токио и Нагоя мультфильмы про Чебурашку, Гену и их друзей посмотрели около 10 тыс. человек. Показ будет продолжаться до будущей весны и пройдет в 15 залах по всей Японии. Затем в продаже появятся видеокассеты с этими мультфильмами, планируются и выпуск компакт-диска с песнями про «каждую дворняжку». В Интернете уже появился сайт на японском, где идет бойкая торговля товарами с изображением Чеби, как японцы называют нового любимца.

Демис Руссос приедет посмотреть на Витаса

Витас готовится спеть композицию дуэтом с Демисом Руссосом.

Как рассказал продюсер артиста Сергей Пудовкин, произойти это должно на сольном концерте греческого тенора в Москве 7 декабря. Идею спеть с российским исполнителем Демису Руссосу подкинули организаторы концертов в России — компания «Gold Music», которая отправила мировой звездке кассеты с записями песен российских артистов. Из них Демис выбрал именно Витаса. По словам Пудовкина, Демиса так потряс музыкальный диапазон артиста, что он предложил Витасу для дуэта одну из трех песен на выбор. Сейчас Витас изучает композицию, решая, какую же выбрать. Сергей Пудовкин сообщил, что все три вещи ему очень понравились, а какую из них выберет его подопечный, станет известно позднее. Помимо дуэта, Витас исполнит сольно свою новую композицию «Аве Мария». Эту песню из своего репертуара артист выбрал еще и потому, что именно так будет называться программа Демиса Руссоса.

Мысли, как черепаха

Многие думают, что мысли «проскакивают» в голову со скоростью света. Есть даже такая загадка: «Что быстрее всего? — Мысль!».

Но это неверно. Самые быстрые нервные импульсы проходят в человеческом теле со скоростью 597 км/час (167 м/сек), достигающей лишь половины скорости звука (330 м/сек). А самые медленные мысли «тащатся» со скоростью 1,6 км/час (0,44 м/сек). Такие мысли можно было бы даже увидеть, если бы они были как-то окрашены.

Ваша температура — 97,9?

27 ноября исполнилось 300 лет со дня рождения Андерса Цельсия — шведского астронома и физика.

В 1742 году Цельсий опубликовал работу с описанием стоградусной шкалы термометра, в которой температура кипения воды при нормальном атмосферном давлении была принята за 0°, а температура таяния льда — за 100°. Позже шведский биолог Карл Линней «перевернул» эту шкалу, приняв за 0° температуру таяния льда. Этой шкалой мы пользуемся до сих пор, называя ее шкалой Цельсия. А в Америке, например, используют шкалу Фаренгейта, по которой наша нормальная температура тела равна 97,9 градуса, вода по Фаренгейту закипает при 212°, а замерзает при 32°. При переводе из шкалы Фаренгейта в шкалу Цельсия из исходной цифры вычитают 32 и умножают на 5/9, и наоборот, «перевести Цельсия в Фаренгейта» можно, умножив исходную цифру на 9/5 и прибавив 32. И тогда вы уютно себя почувствуете при комнатной температуре, равной... 76 градусам.

Курящие родители — причина гибели детей

Причина загадочного «синдрома внезапной смерти младенцев» может быть связана с пристрастием к курению среди родителей грудных детей, становящихся жертвами этого заболевания. Об этом свидетельствует исследование, проведенное группой британских медиков.

Природа синдрома до конца не изучена. Этот загадочный недуг приводит к внезапной клинической смерти младенцев без всякой видимой причины. Жертвами его становятся дети в возрасте до полугода, болезнь настигает жертв чаще всего во время сна. Как ни странно, наиболее подвержены синдрому благополучные развитые страны. В Британии он является главной причиной смерти грудных младенцев, а в Германии ежегодно уносит жизни двух тысяч детей.

В течение двух лет ученые обследовали все имевшие место в трех регионах Англии случаи синдрома, 195 случаев закончились гибелью детей. 780 младенцев удалось спасти.

Цифры говорят сами за себя: матери 62 процентов погибших детей оказались курящими, в то время как среди выживших этот показатель составлял лишь 25 процентов. Фактором риска становится и курящий отец: у детей, которые регулярно находились в накуренной комнате, опасность летального исхода оказалась на 61 процент выше, чем у тех, кто не вдыхал табачного дыма.

Полученная статистика подтверждает также уже имеющиеся данные о том, что дети, которых кладут спать на животе, подвержены большей опасности стать жертвой синдрома внезапной смерти младенцев, чем те, кто спит на спине. Опасно также слишком плотно пеленать ребенка, так как наступающий перегрев организма также числится среди факторов риска. В конечном счете совет британских врачей родителям звучит так: «Следите, чтобы ваши дети спали на спине, не пеленайте их слишком туго и ни в коем случае не курите».

Тыква: вкусно и полезно

Тыква хороша не только тем, что из нее можно сделать карету и отправить на бал. Это еще и кладь полезных витаминов.

Наличие многих необходимых нашему организму веществ позволяет включать тыкву (мякоть или сок) в рацион питания при заболеваниях желудочно-кишечного тракта, атеросклерозе, задержке жидкости в организме, болезнях сердца и сосудов, малокровии, гипертонической болезни, печеноч-

ной и почечной патологии и других заболеваниях.

Салат «Высший класс». 400 г тыквы, 4 шт. крупных яблок, 100 г грецких орехов, сок 1 лимона или 4 г лимонной кислоты, 4 чайные ложки сахара, ванилин (по вкусу).

Очищенные тыкву и яблоки (без кожи и сердцевин) нарежьте тонкой соломкой. Заправьте лимонным соком (лимонной кислотой), сахаром и ванилином с орехами. Приготовьте за 2 часа до подачи на стол.

Пудинг из тыквы с яблоками. 300 г очищенной тыквы, 1 яйцо, 10 г сливочного масла, 10 г сахара, 50 мл молока, 30 г манной крупы, 10 мл сметаны, цедра и соль по вкусу.

Нарежьте очищенную тыкву ломтиками, залейте молоком и доведите под крышкой до готовности, засыпьте манную крупу и продолжайте варку в течение 8-10 минут. Снимите с огня, добавьте мелко нашинкованные яблоки, сахар, лимонную цедру, соль и яичный желток, хорошо перемешайте. Белок взбейте до густой пены, введите в полученную массу, осторожно вымесите, положите на сковородку, смазанную маслом, сверху смажьте сметаной и запекайте в духовке или варите на пару.

Улыбнитесь!

Жена встает на весы. Муж ухмыляется, глядя на стрелку:
— Ты знаешь, какой у тебя должен быть рост, чтобы соответствовать твоему весу?
— Ну, и какой?
— Пять с половиной метров.

Дамы хотят купить в зоомагазине попугая:
— Ну что, дурачок, умеешь ли ты разговаривать?
— Разумеется, старая крыса, а вот ты лгать умеешь?

Не правда ли странно, что если вы заорете: «А-а-а-а!!!» в библиотеке, то все с удивлением уставятся на вас, а если в самолете, то все к вам присоединятся.

Пожарный рассказывает друзьям:
— Ой, устроился тут на работу... Такая работа хорошая! И форма красивая, и начальство доброе, и кормят на убой. Но вот когда пожар — хоть увольняйся!

После выстрела по дичи охотник просит напарника:
— Сходи, посмотри, что за зверя я уложил.
Тот возвращается.
— Судя по паспорту, его зовут Джонсон.

— Посмотри, какие кривые ноги у этого парня.
— Да ведь это мой жених!
— Ах, как ему это идет!

— Что такое обмен мнениями?
— Когда заходишь в кабинет начальника со своим, а выходишь — с его.

— Знает ли начальник инженерной службы о том, что траншея обвалилась?
— Видите ли, сэр, мы как раз откапываем его, чтобы сообщить ему об этом.

— Вы почему опоздали на работу?
Подчиненный:
— Я поздно вышел из дома...
— Почему же вы не вышли раньше?
— Уже было поздно выходить раньше...

По материалам печати и информационных агентств.

Реклама и объявления • Реклама и объявления

«Вечерний Ташкент»

разместит вашу рекламу, рекламные частные объявления и объявления по частному бизнесу, а также некрологи, поздравления с днем рождения, свадьбой и юбилеем, брачные объявления и т.д.

Прием объявлений ежедневно (кроме субботы и воскресенья) с 9.00 до 17.30.

Телефон для справок: 133-28-95. Факс: (371) 133-29-09.

Индекс — 116. Способ печати — офсетный. Формат — А-2. Объем — 2 п.л. Тираж — 3.238.

Типография акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре «Вечерний Ташкент».

Учредитель — хокимият г. Ташкент
Главный редактор Акмаль АКРАМОВ
Адрес редакции: 700000, г. Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.

Газета зарегистрирована в Госкомитее Республики Узбекистан.
Регистрационный № 10
Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам.
ТЕЛЕФОНЫ:
отдел писем — 133-29-70;
отдел рекламы и объявлений — 133-28-95; 132-11-38.
Факс (371) 133-29-09.

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтамаи», по телефону 133-74-05.
Ответственность за достоверность сведений в рекламе и объявлениях несет рекламодатель. Время подписания в печать по графику 12.00